
Apare în fiecare zi cu cele mai noui știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cuca“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt de an 10 cor., 
®e un sfert de an 6 cor. Pei o lună 2.40 C.
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NRUL36. :: TELEFON: 47-^2. ! 
MANWOTSE NUSE ÍNXPÖíAZA S

ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân*, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt. de an 3*50 cor< 
Pentru America pe un an 3 dolari.

Luptele pe câmpul de război urmează paralel 
cu luptele în lumea diplomatică. Și pe terenul 
diplomatic se semnalează victorii Și înfrângeri. 
De data aceasta avem o afacere penibilă surve
nită ambasadorului monarhiei la Washington, dr. 
Dumbă — și urmarea Va ii că acesta va fi reche
mat dela postul său.

In numărul de eri, al ziarului nostru âm rela
tat pe scurt la ce se reduce cazul dr. Dumba, 
și nota de protestare a Statelor Unite remisă mi
nistrului de externe austro-ungar. Cum cazul a- 
cesta e foarte interesant, mai ales că dr. Dumba 
este român macedonean — revenim acum cu a- 
mănunte complete.

Precum se știe viețuiesc în Statele Unite foar
te mulți supuși a ustro-ungari, emigrați acolo, lu
crători, ingineri, funcționari. O mare parte din 
ei sînt ocupați în fabricele de munițiuni, din Sta-
tele Unite, cari eîectuiază acum munițiuni pen
tru dușmanii puterilor centrale. Dăunăzi, s'a a- 
rătat în mod semiofieios de către ziarele guver-, 
nainentale dni Vienă și Budapesta,'că ó'aá^menéa 
activitate a supușilor austro-ungafi în America 
de a efectua unelte omoritoare cari voi" fi îndrep
tate contra conaționalilor lor — poate fi consi
derată, după legile noastre penale militaré, ca 
o crimă contra, intereselor monarhiei în război' — 
și pedepsită cu 10 până la 20 ani închisoare, 
sau chiar cu moartea. Pe temeiul acestei inter
pretării, prim redactorul dela ziarul ungurește 
»Szabadság« care apare la New-York a conce
put un plan, pentru a provoca o grevă respectiv 
răscoală a lucrătorilor, inginerilor, ete., din fa- 
bricele de munițiuni americane, cJa ce ar a- 
vea de urmare paralizarea efectuărei de mu
nițiuni în America în folosul Ententei. Consulul 
general austro-ungar Ia New-York, v. Ruber a 
discutat această^ropunere cu redactorul în ches
tiune, și a cerut un memoriu în privința aceasta, 
care memoriu a fost remis cu o scrisoare de re- 
comandație ministrului de externe austro-imgar 
de către ambasadorul dr. Dumba.

Documentele acestea, dr. Dumba, le-a încre
dințat spre transmitere unui ziarist american, de 
origină engleză, dr. Archibald, cunoscut-și de 
dr. Dumba. și de ministrul de externe austro-un
gar, care ziarist se pregătea tocmai să plece spre 
Berlin și Viena. Se vede însă că' gazetarul acesta 
de origină engleză la care a biruit sentimentul na
țional englez, a voit să facă mai curând un ser
viciu gfuvernului englez, decât celui aasho-vngai 
și așa el a trădat autoritățiidr engleze secretul 
misiunei sale.

In portul Vnglez »Falmouth« văpbful Rottbr- 
tam pe care călătoria dr. Archibald, a fost o- 
prit, ofițerii englezi au percheziționat pe ziaristul 
american și i-au confiscat actele și scrisoarea 
d-rului Dumba. .

In scrisoarea aceasta, dr. Dumba spunea în
tre altele: »Am impresia că vom putea împedica 
pe luni de zile efectuarea de munițiuni1 în locali
tatea industrială Bethlehem și 'n regiunele de 
Vest. Și chiar dacă n’ar izbucni greve, e pro
babil că sub presiunea crizei să obținem con- 
dițiuni de muncă mai favorabile pentru sărmanii 
noștri concetățeni oprimați, cari lucrează ca 
niște sclavi albi, 12 ore pe zi și șapte zile pe săp
tămână, devenind tuberduloși

Scrisoarea și actele confiscate de ofițerii en
glezi, au fost remise guvernului american, care 
Vede acum în procedarea ambasadorului austro- 
ungar.dr. Dumba o conspirație contra indus
triei legale a Statelor Unite și de aceia cefe 

Dela cartierul de p r es ă, 17 Septembrie. — 
In Galiția de răsărit și ’n VoUnia s’au prăbușit 
toate atacurile rusești în focurile artileriei noastre.

in Litvania, trupele aiate au cucerit azi' impor
tantul oraș Sionim.

in ofensiva lor de pe frontul Șiretului, rușii j 
s’au folosit de tactica ce-au mâi întrebuințat-p ! 
în Carpați, aducând imereu coloane noui de a- 
tac contra pozițiilor noastre. Și eri, rușii au re

Ruperea tratativelor româno bulgare
B u c u r e ș t pXli^eptêmTnï??“''— Ziarele de

aci se ocupă azi de încordarea relațiilor iomâno- 
bulgare. După încheierea acordului cu Turcia, 
guvernul din Sofia s’a arătat dispus să' reînceapă 
tratativele cu România. Guvernul român a răs
puns învitațiunei guvernului bu'.gar, trimițând la 
Sofia, pe ministrul român d. Derlissi. care ime
diat ce a sosit acolo, s’a și pus în legăturii cu 
d. Radoslavoff, spre a afla modul cum întrevede 
{Bulgaria, posibilitatea ințel^gerei româno-,hiul- 
gare. Dar la a treia întrevedere, când d. Derussi 
primire tocmai noui instrucțiuni dela guvernul 
român, — d. Radoslavoff a declarat că prea târziu 
vin acum propunerile române pentru un acord 
cu Bulgaria.

Incheiînd acordul cu Turcia, Bugaria a ară- 

rechemarea A-ralul Dumba.
Din nota conciliantă a guvernului amencaff 

rteiese că relațiile între Statele Unite și monar
hia austro-ungară nu vor suferi o schimbare în 
reu, prin acest incident, care se va’ aplana prin 
părăsirea postului de ambasador ia Washington 
de către dr. Dumba.

Fapt e că ’n caZul de față; dr. Dumba a lucrat 
din imboldul unei griji patriotice, făcând în
cercarea să împedice pentru o vreme mai. lungă 
fabricarea de munițiuni în Statele Unite, care fa
bricare ste face acum exclusiv ptentru puterile En- 
tentei.

Prese, oficioasă din monaThie aduce elogii, doc
torului Dumba, de origina română, relevând ca
litățile lui de om de inimă și democrat, care și 
’n cazul de față a lucrat în interesul muncitori- 
mei austro-ungare emigrate în America, ca să 
amelioreze traiul lor și mtincai lor grea și 
prost plătită.

petat a'iălturile lor vehemente în Galiția, pc Nis
tru și Volinia, — dar n’aU obținut nici un Rezul
tat. Trupele aliate nu numai că du respins ata
curile rusești, dar au dat îndărăt pe ruși din po
zițiile lor. ,

Pe frontal bucovinean, ufmează Un viu duel 
de artilerie. Tunurile noastre grele au nimerit în 
depozitul de munițiuni rusești, de lîngă Boian, 
făcând să explodeze.

tat suficient cari îi sunt interesele vitale. D. Ra
doslavoff ar fi declarat d-liu Derussi — după 
ziarul »Dreptatea« — că ș’ar cuveni »ca» România 
și Bulgaria cari până acum au stat neutral®, să nu 
pornească în război numai pe simpatie, ceia ce 
ar fi în contrazicere cu principiul unei, politice re
ale. In nici un stat, simpatiile pentru Rusia nu 
sînt mai adânci ca la poporul bulgar, și cu toate 
acestea, interesele i-au impus Bulgariei să se 
ducă cu puterile centrale. De aceia Bulgaria nu 
voiește numai rezolvarea chestiunei Dobrogei, 
ci voiește totodată ca România1 să știe, că Bulgaria; 
așteptând dela Austio-Germania rezolvarea intere
selor sale, ar considera o lovitură a României 
contra puterilor centrale și ca p lovitură contra 
Bulgariei.

0^* Prețul unui exemplar 6 M.



/ glMWIÂNIA
Rolul Germaniei și Austro-Ungariei 
în importul de mărfuri în România

Ca să se vadă ce impoiUnță mare pen
au viata economică a României, au le
găturile. prietenești între statul român și 
puterile centrale, dăm după ziarul gu 
vernamental Viitorul« (31 Aug. st. y. 
datele de mai jos care arată câte măr
furi importă România din Germania și 
Austro-Ungaria:

De la declararea războiului european 
încoace atât exportul cât și importul ro
mân de mărfuri a scăzut în mod consi
derabil. Cea mai nouă statistică asupra 
importului român este din 1912, din ca
re vom da amănuntele ce urmează.

Primul loc în importul de mărfuri îl 
ocupă Germania cu 331 000 tone în 
valoare de 420 milioane lei în cifra ro
tundă. In al doilea rînd vin Austro-Unga
ria: cu 219 000 tone în valoare de aproa
pe 139 milioane, și Anglia cu 250.000 
tone, în valoare de 88. milioane lei.

Importul din celelalte țări este foarte 
redus, căci cade brusc la zecimi de mii 
de tone, fața cu cele trei dintâi.

'Așa de pilda, Franța intră în impor
tul nostru cu 18.000 tone, în valoare de 
39 milioane lei; Rusia cu aproape 23.000 
tone, în valoare de 37 milioane lei; Bel
gia cu 39.000 tone, în valoare de 20 mi
lioane lei; Italia cu 58 000 tone, în va
loare de 16 jum. milioane lei.

De aci încolo scăderea, este și mai ma
re. Turcia deși intră în import cu 61 
mii tone, valoarea mărfurilor sale însă 
nu atinge' cifra de 15 milioane lei. Sta
tele Unite cu 12 000 tone, în valoare de 
aproape 13 milioane Iei ; Elveția cu 1600 
tone, în valoare de 11 milioane lei; O-, 
landa cu 21000 tone, în val. de 5 mi
lioane jum. Iei; Grecia cu 12 mii tone 
în val. de 2 milioane lei; Bulgaria cu a 
proape 25 mii tone în valoare de doua 
milioane lei.

La urmă de lot vin Spania, Norvegia, 
Serbia, Suedia. Egiptul cu mărfuri a 
căror valoare variază de 6—300 mii lei.

Germania, care ocupă locul întâi în 
rangul de importanță, prinde din valoa
rea importului, mai mult de cât o trei
me iar împreună cu Au0ro-Ungavia și 
Anglia trimit României aproape trei sfer
turi din totalul importului român, atît 
cantitativ cât și ca valoare.

Din punctul de vedere al valorilor pen- 
tru mărfurile ranimale și produse ani
male« îl ocupai Germania. Din Germa
nia se importă pentru valori mai mari, 
lînă, pături și lucrări din aceste materii, 
pici și obiecte de piele; mătasă și lucrări 
de mătasă, precum și cea mai mare can
titate din mărfurile ce intră în catego
ria numită -blănuri«.

Austro-Ungaria ocupă locul al doilea. 
Categoriile de mărfuri importate sunt: 
lină, păr și lucrări din aceste materii; 
piei și obiocte din piele; mătasă și lu 
crări de mătasă, animale vii.

In produsele solului, subsolul șl com
binate, locul de frunte la import îl o- 
cupă Germanul, Austro-Î ngari a, Anglia. 
Franța, italia, Rusia, Belgia, Stat ‘IcT- 

țpite, Turcia. ..

La produsele solului, primul Ioc îl o- 
cupă Austro-Ungaria, în plus cu )9 mi
lioane jumătate față de anul anterior : a- 
poi vin Anglia, în plus cu două milioane 
jumătate: Germania în creștere cu trei 
milioane: Italia în plus cu paste șapte 
milioane, etc.

La produse ale subsolului, primul loc 
îl ocupă Germania, cu o creștere de 31 
jumătate milioane; apoi Austro-Unga
ria și în urmă celelalte țări măi impor
tante cu metale, lucrări de metale, pro
duse miniere, sticlărie, etc.

La produse combinate primul loc îl 
ocupă iot Germania, cu peste jumătate 
din valoarea totală a mărfurilor impor
tate și în plus cu aproape 21 milioane 
față de anul anterior. Apoi în al doilea 
rînd vine Austro-Ungaria, în minus cu

MERSUL RĂZBOIULUI
Importantul oraș Pinsk cucerit de germani

Atacurile rusești în Galiția nu mai au succes. — Trupele austro* 
ungare smulg dela ruși satul Cebrow și fac 1900 prizonieri. — 
Germanii înaintează spre orașul Jacobstadt și continuă să împre
soare Vîlna. — O mișcare de Înconjurare a Italienilor zădărni
cită. — Ce se discută în parlamentul englez. — Frământările 

din Balcani» — Situația la Dardanele.

Marele succes al zilei ide 16 Septembrie — ieste 
cel comunicat de raportul german: Cucerirea de 
către armata mareșalului Macken-eu — ai im
portantului oraș Pinsk.

Biruința această germană deschide și noul per
spective, dar și dă .interesante lămuriri asupra 
strategiei germane. Deja capăt trabuc constatat că 
delà cetatea Brest-Litovsk până la orașul Pinsk 
— era de străbătut un drum de peste 200 chilo- 
metri. Ei bine, drumul acesta mare, l-au par
curs armatele aliate în timp de două săptămâni 
deși au avut de întâmpinat zi de zi lupte grele 
ționarii delà căile ferate au și părăsit orașul. Pa- 
Unezia — este foarte dificil, plin cu mlaștini.

Dacă armatele centrale pot străbate 200 chilo
metri în două săptămâni, și ’n condițiuni gre
le _ îți dai de abia seamă de ce rușii se grăbesc 
să părăsească și să evacueze orașe situate la 
550 chilometri depărtare de câmpul de război — 
asta fiind ei contează că ’n două trei săptămâni 
germanii neputând fi opriți în mersul lor înainte 
vor ajunge de sigur și până "la Kiev, și cu un 
așa marș fulgerător german, — nu mai apare o 
imposibilitate și cucerirea orașului Petersburg 
de către germani.

După o știre din Stokholm, ziarele rusești din 
Moscova vorbesc chiar de eventualitatea unei 
cedări din partea rușilor a orașului Kiev. Func
ționarii delà căile ferate au și părăsi orașul. Pa
nica. e mare la Kiev. Din cauza lipsei de hârtie 
în Rusia, ziarele apar în format foarte mic. Șco
lile sînt închise. Și orașul Dunaburg e cu totul 
evacuat de ruși. Orașul e pustiu.

Parlamentul rus a fort închis printr’un ucaz al 
țarului. Duma se va întruni iară in luna Noiembre.

In Basarabia, rușii lucrează cu mare zel la 
lucrări,e de fortificații. De aceia trupe'e rusești 
opun o rezistență atât de acerbă pe frontul ba
sarabean, fiindcă aceste lucrări de întărire a Ba
sarabiei nu-s-încă termtnate.

Cele două cetăți din Buiatabi»,. J’lytui'Ș ua 
meiiecz-Potoisk au iost extraordinar de întărite. I 

10 milioane față de ahul anterior; Fran
ța în plus cu peste două milioane; An
glia, Statele Unite, Belgia, Elveția. Din 
aceste țări se importă mașini (de peste 
37 milioane lei din Germania, vehicule, 
explozive, produse chimice și medica
mente, culori și lacuri, ceasornicărie, 
pârfumerîe, etc.

Exportul, cerealelor va fi reluat în 
curînd la Palanca

Din Palanca se anunță că s’a prezentat d-nului 
Popovici, șeful gării Palanca, o comisie mixtă 
austro-ungară, condusă de șeful gării Ghimeș, 
pentru dirijarea vagoanelor.

Comisia a comunicat că săptămâna viitoare 
va da vagoane suficiente la Ghimeș pentru ex
portul cerealelor.

In Galiția, contra-atacuri'e rusești chiar dacS; 
continuă — nu mai aduc rezultate vizibile pentru! 
ruși — de iasta s’au; îngrijit trupele aliate, în schimbi; 
însă perd și acolo rușii și teren și oameni. Să< 
tul Cebrov care a fost smuls delà ruși, a adus 
și 200() de prizonieri. La nord, germanii ajungînd, 
la. Lievenhof, stau numai la 25 chilometri depăr-c 
tare de importantul nod de linii ferate lacob- 
stadt. Prin cucerirea localității Podbrodzie, si- 
tuat la 50 chilometri Ia nord-est de Vilna, for* 
țele rusești delà Vilna, sînt amenințate de im* 
presura re.

Dăm acum textul comunicate'or oficioase delà 
16 Septembrie:

Toate încercările rușilor de a zdruncina front! 
tul nostru ga'ițian, au rămas fără succes, Eri, 
dușmanul și-a îndreptat atacurile lui princi
pale contra frontului nostru delà Stripa cen
trală, cu o mare risipă de munițiuni. A fost 
respins pretutindeni, și la. aceasta au pârtiei* 
pat și trupele noastre delà capul de pod Buc* 
zacz și din regiunea la sud de Zalosce, prin 

• atacuri de flanc. La luarea cu asalt al satului
Cebrov, situat la 20 chilometri la sud de Za
losce, am luat deia dușman 11 ofițeri și 1900 
soldați phis 3 mitralieze.

In Volinia trupele noastre au respins limoe-c 
roase atacuri. La Novo Alexiniec, în lupte 
de corp la corp, rușii au fost scoși din tran* 
șeele regimentu’ui 85 de inf. La Novo, Porzaiev 
i-a reușit dușmanului a’altăeri să treacă. în u- 
nele puncte pe malul de vest al rîului Ikva. 
Eri a fost gonit în toate părțile îndărăt pe 
malul de răsărit, și a îndurat mari' perderi prin 
iocul în flanc al artileriei noastre.

Pe lîngă regimentul 32 de.infanterie s’au dis* 
tins la aceste victorii și bata'ionul 29 de vî* 
nători și regimentul 2 de g otași din Linz.

Hôfer} mareșal locot.

Comunicatul german sună:
Ai mata lui Hindenburg in lupte victorioa

se a înaintat pe malul sting al rîului Duna 
în -lire ția spre 1 : 6.1 d;. Li I iu hof, rușii

nord est de Vilm, ata u nosui e m progres.



înaintării noastre la nord-est de Grodno, - 
dușmanul ii opune o rezistență îndărătnică

La armata prințului Leopold al Bavariei, si 
tuația e neschimbată.

Rușii au căutat să oprească mersul înaîntț 
al armatei iui Atackensen pe drumul lanovo 
Pinsk. Dar pozițiile dușmane au fost sparte 
au fost prinși 6 ofițeri, 746 soldați- și captura 
te 3 mit.alieze. Ținutul între Pripjet și lasiol 
da precum și orașul Pinsk sînt acum in stăpâ 
nirea germană.

in Gaiiția au eșuat ca și ’n zilele trecute a 
tacuri rusești in fața liniilor dușmane.

Șeful Statului major.

LUPTELE PIN APUS
— Ce spune comunicatul francez și ea- 

. glez. — Ministrul de război englez fa
ce un raport parlamentului asupra si

tuației pe frontul apusan. —
Comunicatul german de'a 16 Septembrie spune 

că nimic deosebit nu s’a întâmplat pe frontul din 
Francia.

Comunicatul englez al Iui Ftench, spune că 
de ambele tabere, s’a desfășurat o vie activi
tate de artilerie mai ales la sijd-est de Armen- 
tieres, și la Ipern. 3 aeroplane germane au fost 
silite să se coboare, 2 au fost nimerite de tunu
rile engleze. In cursul acestei săptămâni au a- 
vut loc 21. lupte accerbe, dintre cari 11 au fost 
perdute de germani.

Un raport oficios francezi die acum trei zile 
recunoaște că pozițiile franceze lai sud de Arras, în 
regiunea Argone și Vaillym la Boye, Plăteau, Ou- 
ennevierres și Nouvron au fost violent bombar
date de artileria germană.

— In Camera lorzilor, ministrul de război en
glez, Lord Kitchener a. ținut un lung discurs fă
când o analiză a situației de pe câmpul de lup
tă. Iată ce a spus el între altele:

— »In lunile din urmă, frontul aliatilor .în a- 
pus a rămas neschimbat. Dar asta nu înseamnă 
că a intervenit o adormire a activă tații pe câmi 
pul de luptă. Pozițiile au fost .extrem de întărite, 
nu numai prin construirea de tranșee, ci și prin- 
ir’o înmulțire a tunurilor grele. Pozițiile fran
ceze constitue o mreaja de fortificații de nepă
truns. Germanii au folosit acum in urmă gaze 
otrăvitoare și lichide inflamabile, aruncând și 
bombe cu gaze asfixiante asupra linii’or noastre. 
Atacuri de acestea și au perdut efectul în urma 
măsurilor luafe de noi. Mareșalul englez, French 
a primit noui întăriri de 11 diviziuni, cu aju
torii! cărora, și-a putut lărgi frontul, luând a- 
supra-și apărarea de 17 mile din frontul, francez.«

Ministrul de război într’o forma, mascată a 
vorbit și de introducerea serviciului mi ilar o 
bligator. și geperal în Anglia. Neavând ce să is
torisească despre niscai-va succese anglo-fran- 
oeze pe frontul apusan sau la Dardanele — lor
dul Kitschener s’a apucat să micșoreze dezas
trul rusesc și să înfățișeze victorii'e germane 
pe frontul răsăritean, ca adevărate înfrîngeri.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Zădărnicirea unei mișcări de Încon
jurare italiene. — Cade zăpada pe 
frontul tirolez. — Războiul italo-turc 
— numai pe hârtie. — Tratative italo- 

franceze. —
Raportul lui Hofer dela 16 Septembrie are 

puțin de relatat de pe frontul italian:

Situația e neschimbată. încercările italie
nilor, de a înconjura pozițiile noastre de pe 
muntele Plano, la răsărit au fost zădărnicite.

•— »Sudtiroler Blatt« raportează despre mari 
viscole și ninsoare pe pozițiile înalte ale frontu
lui de sud tirolez, care a domolit ori ce dorință 
de atac a italienilor. Sînt indicii că italienii ocu
pă de pe acum pozițiuni de adăpost pe vremea 
iernii.

— Cenzura italiană a permis că »Popolo d’Ita- 
lia« să constate că războiul italo-turc continuă 
să fie numai un document diplomatic, și vina 
e acelora cari în Italia servesc interesele germane.

— Deputății italieni Luzzatti, Maggiorino, Fer- 
raris, Rubini, etc., au sosit la Villa d’Este de la 
lacul Corner, destinat ca Ioc de întîlnire cu dele
gați francezi, cu scopul dle a realiza o apropiere 
mai strînsă între Franța și Italia pe teren econo
mic, financiar, colonial și literar, și pentru afla
rea unei metode pentru a rezista în toate pri
vințele unei influențe germane. Tot Ia Villa- d’Este 
au sosit din partea Franței, foștii miniștrii Pi- 
chon, Barthou, Hanotaux, Trouillox, din comi
tetul »France-Italie«.

LA SUD
Presa rasă și înțelegerea turco- 

bulgară
•Ziarul »Ruski Viedomosti« scrie următoarele,re

lativ ta înțelegerea turco-bulgară:
»Turcia, consimte să facă concesiuni simțitoa

re Bulgariei. Ea renunță la întregul mal drept 
al rîului Marița, și prin urmare Ia împrejmuirea 
Adrianopoiuîui lipsindu-se de mijlocul de a-I a- 
păra. — Se înțelege dela sine că asemenea con
cesiuni nu se fac pe de geaba și fără obligațiuni 
din partea celui care ie primește. Dacă de fapt 
nu se cere Bulgariei intrarea în acțiune, în iot 
cazul ea se obligă să păstreze o neutralitate bi- 
nevoitoare, care folosește în primul rînd Austro- 
Germanilor.« ' w

Fii tente nu vrea să scape din mână 
Bulgaria

Din Sofia se anunță că reprezentanții împătri
tei înțelegeri au prezentat Joi o nota de com
pletare prim ministrului bulgar, în care comu
nică răspunsul guvemu’ui sirb la demersul En- 
ientei și promit noui cedări de teritorii în Mace
donia sârbească în -cazul când Bugsrh se de
cide neîntârziat la o ofensiva contra Turciei: — 
Nota Ententei precizează că teritoriul ce va îi 
cedat Bulgariei va ii ocupat îndată de trupe an- 
gio-franceze ca prin aceasta, Bu'garia ’să aibe 
o garanție. Se afirmă că nota Ententei nu vor
bește nimic de o cedare de teritoriu din Mace
donia grecesacă.

Pe cât sz vede, Ententa. caută prin această no
ta să oprească Bulgaria să se lege de puterile 
centrale și să nu accepte teritoriile cedate de 
Turcia. Deși nu se știe încă ce va răspunde Bul
garia la această notă, se poate totuși afirma că 
e exclusă o acțiune războinică a Bulgariei con
tra Turciei și Bulgaria nu se va va învoi ca 
Macedonia să fie ocupată de trupe anglo-fran- 
ceze. — In cercurile diplomatice ale puterilor, cen
trale, nota aceasta e* considerată ca ultima în
cercare disperată a Ententei de a nu lăsa din 
mână Bulgaria.

împătrita înțelegere • nu poate conta 
pe conlucrarea Greciei și României

»Corriere della Sera< ocupându-se de situația 
din Balcani, constată că acțiunea diplomatică a 
Ententei a fost acolo prea înceată și greșită și 
âe aeda, cel ^cwj, împătrite înțelcger.; nu,

poate conta pe sprijinul Greciei și României, 
ci singură trebue să-și încordeze puterile contra 
dușmanului.

TBffl ;i DUȘHWHII El 
— Submarine germane în marea Neagră. 
— Rebeliunea trupelor engleze din Gali« 

polii. — Succese turcești. —
Printr’un raport oficios rusesc reiese că va

porul englez »Patagonia« care pornea cu im 
transport spre portul rusesc Nicolaiev, a fost a- 
variat probabil de un submarin german la 10 
chilometr.i depărtare de coasta Odessei. Și va
porul rusesc »Maria«, a fost atacat de un submarin 
german dar a scăpat de pericol.

— După o telegramă din Atena s’au produs 
adevărate rebeliuni în sinul armatei engleze de 
la Gallippli. Comandamentul englez s’a văzut 
silit să trimeată în Egipt detașamente întregi, de 
oarece soldații au refuzat să continue lupta. — 
Hrana proasta și pierderile cumplite sînt motivele 
acestor rebeliuni. j

— Raportul turcesc dela 16 Septembrie anun
ță că trupele de recunoaștere turcești continuă 
să neliniștească frontul angRb-francez prin a« 
tacuri surprinzătoare, risipind și silind la fugă 
forțele dușmane.

Știrile zilei
D. Const. Dissescu

fost ministru de culte, întorcându-se din Viena, 
unde și-a căutat de sănătate împreună cu d-na, 

.s’a. oprit eri și la Budapesta, unde a petrecut câ« 
teva ore în societatea d-lui Augustin Paul, se
cretarul general ai Consulatului român. Cu tre
nul de 9.35 seară, și-a continuat călătoria Ia B.u» 
cur'ești.

■Soldați invalizi români reîntorși din 
Rusia

Eri. la orele 10 dimineață a sosit în Capitală 
al treiea transport de soldați invalizi aduși ’din 
Rusia. Numărui lor este de 113, între cari erau și 
următorii români:

Nicokre Liuba, reg. 61, loan Borota reg. 5, 
Oprea. Conrad reg. 63, loan Bud reg. 85, Geor- 
ge Grumaz reg. 5, losif Cretin reg. 61, Gavril 
Boid reg. 20 de honvezi, loan Lingurar reg. 2 
de honv., George Lazar reg. 24 de honvezi, Mi- 
hai Fucu reg. ol, Titu Câmpian reg. 22, de hon« 
vezi, Vasile Mereșan reg. 63, Matei Bălan reg, 15, 
de honvezi, Alexandra Getan reg. 5 de honvezi. 
Victor George reg. 2 de honvezi, Mihai Pap 
rfeg. 31 de honvezi, loan Crețu reg. 12 honvezi, 
iopn Merle reg. 26 honvezi, Nicolae Simon rea, 
60, losif Dragula reg. 15 honv., Pavel jica reg. 
61, Demetrie Meleș reg. 12 de honvezi, Simeon . 
Terme reg. 4 de honv., Ștefan Abram reg. 81, 
Petru Petrașcu reg. 8 de honv., Marcu Plntiluc 
reg. 15, loan Arendaș reg. 11 de honvezi, Moi« 
se Negria reg. 8 d£ honv., George Șerban reg. 
22 de chonv., George Tripa reg. 50.

Invalizii noștri istorisesc multe lucruri inte
resante din Siberia unde au fost internați. Ei 
au plecat din Rusia la 7 August fn Budapesta 
au fost bine primiți și internați în spitalul nt>. 
iitar din strada Szegenyhăz, cercul V.

Redeschiderea granițelor românești
Din București ni se felcgrafiază, că eri Țoi, 

s’nu redeschis toate punctele de frontieră româ
nești și pjentru călători și pentru export



luată de autoritățile austro-ungare, de a opri 
călătorii de a pleca în România, a fo-t trecătoare 
și a fost ridicată de eri.

Prim-ministruî ungar la monarh
Contele Tisza a sosit eri dimineață la Viena, 

și a plecat la Schonbrunn unde a fost primit în 
audientă de rege, făcându-i raport despre ches- 
tiunele la ordinea zilei. Apoi prim ministrul un
gar a conférât cu ministrul de externe, baronul 
Burian. Seara, coptele Tisza s’a întors la Buda
pesta.

Restrîngerea circularei civililor în 
zona de război

este stabilită de o nouă ordonanță a ministrului 
de interne ungar, care împarte hotarul monar
hiei în z'ona exterioară a operațiunelor de răz
boi și zona interioară a operatiunelor. In prima 
zona, călătoriile nu-s restrînse, și pașapoartele 
și legitimațiile eliberate de autoritățile poliție
nești dau dreptul de călătorie. Zona internă a o- 
perațiilor de război în Ungaria nupot fi trecute. 
Ele sînt: orașul Neopianta, cercul Titeî din co
mitatul Bacs Bodrog, cercurile și orașele Pancio- 
va, Ata'ta’va din Torontal, orașul Becicherecul 
mare, cercurile șt orașele Temeș-Cubin, Biserica 

’Alba și Vârșeț, cercuri-e Moldova nouă, Orșo
va, Jam, Bozovici și Teregova, precum și acea 
parte din cercul Caransebeș, între munții Mcgura 
Marga și Poiana Nedjei. Pot călători în aceste 
ținuturi, numai adele persoane cari au interese 
publice, sau vin în afaceri agricole și' industriale, 
sau importante interese familiare. Pe lîngă le
gitimații ele trebue să aibe și un permis al co
mandantului militar din orașul de unde pleacă.

Doliu în grădina zoologică din 
Budapesta

Acum două săptămâni, grădina Zoologică s’a 
îmbogățit cu o nouă odraslă hipopotamică. Pe 
cât de veselă era direcția gradinei, de aceasta 
creștere a familiei hipopotamilor, — pe atât de 
indiferentă era. mama junelui hipopotam, — care 
refuza să-și alăpteze noii născutul și se purta 
cu cruzime cu mica bestie. îngrijitorii grădinei 
zoologice s’au hotărît să hrănească micul hi
popotam cu lapte de Budapesta. Dar ca o do
vadă cât de prost e laptele din Capitală — e 
că hipopotamul moare, după ce l’a consumat.

Tot mai delicat e stomacul de hipopotam, de 
cât stomacul budapestenilor, care consumă cu 
desemnare și fără cârtire tot ce capătă.

Chimia războiului
Senatorul H. Beranger publică în »Le Matin«; 

un articol cu titlul de mai sus. Victoria) va fi 
de partea celui ce vai fi mai bine armat.

Elementul principal pentru fabricarea pulbe- 
rei și a explosibilefor, sunt produsele chimi
ce, precum: acidul sulfuric, acidul nitric, alcoo- 
lui etilic și amilie, hidrocarburele derivate pre
cum: benzina, toluena, xilena, etc., care consti
tue programul chimic permanent al războiului.

Producția din timp de pace trebue sporită nu 
' de 5 ori de 10 ori, ci chiar de 50 de ori.

.Grija cea mare a celor responsabili trebue să 
fie ca totul să se producă cât mai în grabă și 
pe propriul teritoriu. *

întreaga națiune franceză cere ca fabricațiile 
de război franceze să nu fie de loc inferioare cer 
lor germane, căci e chestie de viață' și de moarte 
pentru popprul francez. Sforțări uriașe deci, pen
tru victoria supremă.

Papa refuză o convorbire cu regele 
Belgiei

Ziajul italyp »Informazîon'e« află că îndem- 
pornit dela ouHjțiuI papal din Belgia ca Papa 

sg mbe o convorbire cu regels Belgiei — a fost 
nspirus cte Vutiwgn, rcterindu-se la neutralitatea' 
•rilbii a »HTMH01 ÎÇIV11,

Mișcarea contra asprimei cenzurei 
în Franța

»Figaro« publică adesiunile mai multor lite- 
rați și ziariști francezi, la protestul contra cen- 
surei, care trebue să se mărginească numai la 
chestiunile ce privesc apărarea națională, în fața 
cărora toți ne închinăm fără murmur. In ches
tiile parlamentare însă cerem 'dreptul absolut de 
a povesti și critica.

Printre semnatarii protestului sunt numire nu
me ilustre, precum Anatol France, Emil Faguett, 
Alfr'éd Vapus, Clemenceau, etc.

Alexandri și stricătorii limbei ro
mânești

Citim în revista »Flacăra«:
O rodnică activitate a depus' Alexandri și pen

tru făurirea limbă literare fără de cate Emines- 
cu nu ar fi ajuns să sicrie,, cum a scris.: In mij
locul elucubrațiilor filologice ale tutulor latiniș
tilor acelui timp, Alexandri reprezenta curentul 
bunului simț și ori de câte ori avea ocazia, fie 
în literatura sa, fie altfel, el combătea deformă
rile limbei, servindu-se mai ales de arma pe 
care o întrebuința cu mai multă agilitate, ironia, 
In special avea mare necaz împotriva lui u scurt 
și a terminației țiune pe care propunea să o 
înlocuiască cu: are, ere, ire. Din această cauză 
era silit șă. facă observații sau să' ironizeze chiar 
pe prietenii săi cari mai împărtășeau ideile sale 
filologice. Iată o șțerișoare adresată Iui Ghika- 
Pantazzi:

Mon cher Pántig "
Nu fi cu uitațiune
Căci am o dtațiune
La înalta Casațiune
La 25 Noembrie
Am toată speranțiune
De buna decisiune
In al meu procesiune
Te sărut cu amicițiune.

MirCești, 19 Noembrie 1868.

Tricolorul român la Sibiiu
Roșu, galben șl albastru
Tot impune tuturor

' Căci e între tricoloruri 
Cel mai mândru tricolor.

.. ■ T... na------- rr-v -------------=

Localurile ile inaieil la Maoesla.
Vineri, 17 Septembre.

Viyszmhâz
Frumoasa de pe Corso. (A korzó szépe.) Operetă în 
trei acte, de Blumenthal & Kedelong, muzica de Hollănder.

începutul la ora 8 seara.

jMonal- (jloyal) Orfeum
Teatru de varietăți cu un bogat program dela 8 seara 
până la 12. In frunte e celebra frumuseță și dansatoare 

berlineză, Olga Desmod.

fővárosi Orfeum
Teatru de varietăți, începutul la 8 seara. în program 
Mella Mars, celebra actriță vieneză, Winkopp, umorist,

Otto Belmann, varietăți, etc.

Tăceri
Teatru de varietăț’. începutul Ia 8V». Fritz Werner în 
piesa germană „Dér fromme Sylvanus“, Rátkai, Ilonka

Kormos. Operete.

Uránia Színház
Minunile lumei. (A világ csodái.) începutul la 7’/«.
Xrisiálupalota (Ví., Szerecsen-utca 35.)

Teatru de varietăți. începutul la 10 seara. Program stră
lucit, în frunte cu contesa Metternich Claire Wallenstein, 
vestita artistă dela Volkstheater din Viena, Trude Voigt, 
admirabila cabaretistă în două piese senzaționale: Dif- 
nenbhit și Talent probe. și ceia'aite »tracțiuni străine.

Speranța francezilor în 
fabricarea munitiunelor
Franța a ajuns azi o imensă cazarmă și o u- 

riașă uzină de război.
Recrutarea dezorganizase Ia început uzinele 

Statului dela St. Chamond și dela Creuzot și le 
răpise o bună parte din personalul ior. Acum nu 
numai că personalul s’a întregit dar a fost mă
rit în proporții uriașe.

Așa la St. Chamond, la începutul războiului 
el fusese redus la 800 lucrători, azi s’a Urcat 
la 9000 și fabrică zilnic cam 1000 tuburi de 
puști, 40 mii fusee, 4 mii legături de cartușe, 5 
tuburi de tun de 75 cm., 250 apărători de pa- 

-rapieturi.
La Creuzot din 13000 lucrători, mobilizarea 

făcuse să scadă numărul lor Ia 6000. Acum nu
mărul inițial s’a reîntregit și a depășit.

Aci înainte de război se lamina pentru fabri
carea proectilelor 30 mii tone de oțel, acum se 
laminează numai pentru acest articol peste 250 
mii tone de oțel.

Dar la aceste uzine vechi s’au adăugat o 
sumă de alte noui. Așa de pildă localul expozi
ției proectate în Lyon a fost în întregime afectat la 
fabricarea proectilelor. Era aci o imensă sală 
— tot așa de vastă ca vestita galerie a mașinelor 
dela expoziția din Paris. Ea era prevăzută cu o 
instalație electrică destinată a pune în mișcare 
toate mașinile ce urmau să fie instalate în expo
ziție. Instalațiai a prins de minune putând ti a- 
fectată imediat lai acționarea mașinelor destinate 
la fabricarea proectilelor. S’au angajat apoi 5500 
lucrători și azi acest templu al muncei' pașnice e- 
ste închinat războiului și fabrică zi și noapte, 
și pe capete muniții.

Tot astfel s’a făcut cU o sumă de stabilimente 
private cari au fost răscumpărate de Stat sau 
iaingajate să fabrice numai p|entrțu tdebiuințelei 
armatei, schimbându-le natura fabricațiunilpr. 
Așa fabrici de țesătorie au fost puse să fabrice 
pânze pentru corturi, fabrici de ciasornicărie fa
brică granate, etc.

Ministerul munițiunilor creat din nou a dat 
un avânt extraordinar fabricătei munițiunilor și 
apărărei naționale și a coordonat în modul cel 
fericit sforțările răzlețe ce se făceau în vederea 
acestui scop.

Editor șl redactor responsabil: D. Birăuțiu.
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W Se caută ștudenți
ori comercianti cari posed perfect limba româ
nă și sunt în situația de a' traduce din limba ro
mână în cea maghiară ori germană.

Oferte să se trimită sub devisa »Traducătorul« 
la administrația ziarului nostru.

Numai 1 C. 50 fii.
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună

5^* pentru soldații răniți 
și bolnavi din spitale. ’TU


